

大同主义与新中国^{*}

曹云祥演讲,刘郁樱笔述

什么是大同

在未介绍大同主义之前,我且先把“大同”两字的意义解释出来,和大同的条件分述出来。“大同”就是盛世大和平的意思,也是世界大同的简称。《礼记》所载:“大道之行也,天下为公,选贤与能,讲信修睦。故人不独亲其亲,不独子其子……货恶其弃于地也,不必藏于己;力恶其不出于身也,不必为己……是谓大同。”大同的条件,是思想一致,精神团结,利益均沾,各国融洽,信仰统一,人类友爱,保持和平,遵守正义,所有的人们都是站在同一的水平线上面,一律平等。如果能达到这种境界,就是大同世界的实现。大同的反面便是各执成见,互相倾轧,你争我夺,彼此冲突,迷信百出,意见分歧,发生攻击和仇视,利益不均,财富悬殊,发生斗争与阶级对立,自私自利,野心勃勃,发生侵略和压迫。这就是人类沉沦的现象。

再从人类历史进化上看,人类是相养相生的,由个人而家族,由家族而社会而国家。这是人类互爱互助生活的表现,也是人类团体演进的程序。倘由此更进一步,打破种族、国家的界限,这不就是世界大同吗?相信世界大同,是必终有实现的一天,只不过时间的早迟问题而已。

什么是大同教

大同教(Bahá'í Movement)是综合各教的中心,是新时代精神的表现。它的教义是包罗万象的,一切高尚的思想、进步的物理无不包含在里面,如像耶教、回教、孔教、犹太教等的教义和社会学家、哲学家的理论,无不包含在大同教之中。所以,大同教并不反对他教,它如像江海之下百川,可以容纳而张大之申明之,以求永远适合于现代及将来的需要,去解决人类一切的问题。

大同教的创始者,是波斯国的大圣博爱和拉(Bahá'u'lláh)。他在 1863 年始正式宣传大同教义,1892 年,大圣博氏逝世。圣子亚卜图博爱('Abdu'l-Bahá)继大圣遗教传世。亚氏曾随父同受监禁,亚氏先后被监禁有五十余年。1911 年,始游历欧美各国。世人闻其道者,仅三十余年的历史,而其信

^{*} 原载《革心》1933 年第 4 期。此是曹云祥七月二十五日在上海青年会的演讲,本文经曹君亲为校订。

徒已散布到全世界,且有团体的组织。其成效的显著是为其他各教所不及的。假如教义不适合于现代潮流,怎能风行于全世界呢?即以波斯而论,在八十多年前,其国为专制政体,受英俄两国之压迫,外交失利,疆地日蹙,国民智识浅薄,各教互相残杀。而回教徒政权在握,对于大同教徒横加摧残,受害者达二万余人。幸大同教主张和平,不干涉政治,不仇视敌人,自愿为教牺牲,信教者日众,人才辈出。政府与社会逐渐改变其向日仇视压迫的心理,而大加推重。因之现今政治已上轨道,国势颇有蒸蒸日上之新气象,非八十年前之波斯可比。实大同教有以挽回之。

大同教的基本

大同教的基本,是建筑在各宗教的基本上面,即各宗教的基本是大同教的基本。各宗教的基本是真理,大同教的基本也是真理。所以大同教祖博爱和拉教人注重真理,不要固执成见。他的理由是各宗教所含的真理是一致的,不同的地方只是礼节和教规等皮毛的东西。这些是和宗教毫无关系的,因为真理是唯一的、不变的,皮毛的东西是可增可减的。

譬如犹太教、基督教、回教,都是以“博爱”为基本。佛教的基本是“慈悲”,孔子学说的中心为“仁恕”。由此可以知道各种宗教的基本是相同的,所含的真理是一致的。譬如画一个罗盘式的放射图,图的中心为一圆圈,圆圈内代表真理,各放射线便好像各种宗教。各教虽因环境与时代而各有变迁,所行的道路各有不同,但终必异途同归于真理的圈内。因此之故,大同教不仅不轻视其他宗教,而且愿意研究它们的教义,以收集思广益之效,而总其大成。所以说大同教的基础是建筑在各种宗教的基础上面——也就是建筑在唯一的真理上面。

大同教的信条

大同教有十二条信条,是教祖博氏在六十年前所宣示的,而为大同教徒所必须遵守的。

(一)独立研究真理 因为人类有一种天然的情性,常易盲从妄听、人云亦云,不肯独立去研究真理,所以弄得来偏执己见、迷信鬼神,以至真理混灭、大道沉沦。

(二)各宗教的基本相同 方才说过世界上的宗教虽有种种名称,然而因为真理只有一个,为各宗教共同的、最后的目的。倘若人人都能注重这真理的基础,那么各教便能合而为一。

(三)宗教为仁爱与和平的原动力 人类文化的发达都是借着宗教的推动。譬如中国文化之得以迅速发展,实有赖于各地基督教的宣传。世界上凡是进步的人群,都对于宗教有相当的信仰。因为进步的人群是酷爱仁爱与和平的,故无不信仰宗教。因为没有一个人宗教不主张仁爱,没有一个人宗教不主张和平。

(四)宗教与科学可联合一致 现今宗教颇受科学的影响,因为心灵给物质文明的光辉蒙蔽着了,于是心灵便为人所淡视。在信仰宗教的人,竟武断的反对科学,以为科学是宗教的大敌。研究科学的人也反对宗教的空虚。其实精神离不了物质的基础,物质也离不了精神的辅助。二者应当互相提挈,始能相互的发生健全作用。比如鸟之有两翼,失却一翼则不能高飞。宗教与科学之相依为命,

便是这个道理。

(五)世界人类完全平等 世界人类有黄白黑红棕色各种之分,更有贫贱富贵阶级之别。如白种人对于黑种人有一种歧视,富贵者对于贫贱者有一种鄙夷。而大同教则一视同仁,如孔子之四海兄弟一样,打破一切种族的界限与贫富的悬殊。

(六)男女两性平等 以前各教大都重男轻女。相沿至今,犹多此种陋俗,所以社会进化不免迟缓。大同教的特色就是主张男女绝对平等,女子与男子应受同一的待遇。不但如此,它更进一步的主张特别注重女子教育。因为母教关系儿童教育,儿童教育关系社会进化。

(七)保障世界和平设立国际裁判所 一方面化除偏见,一方面提倡和平。假使人类仍有疆界的观念、种族的歧视而起纷争,则主张设立国际裁判所,做公平的判断与有效的制裁。当博氏主张此项时,国际间尚无此项组织。今之国际联盟早在博氏意料之中。非有超人灵性者,是不能见到的。所可惜者,今之国联慑于淫威之下,而无公正主张与有力之裁制耳。

(八)推行世界语 人类语言的统一,是大同实现的条件之一。因东西语言各异,以致纠纷日多。大同教主张应由世界各国共同审定一种语言,推行天下,于世界各国学校中均添设世界语一科。庶人人均可畅行天下,毫无语言之隔阂,则人类相亲相爱的精神,自然是日益发扬。

(九)教育普及 人类进化全赖教育。教育是人民智识和天良的锁钥。大同教主张强迫教育。大同信徒不但要使自己的子弟姊妹要读书,而且还要尽力去帮助其他贫苦的人民受教育。因为社会进步是要社会中各个分子都有智识。

(十)工作普及 因为人人要生存,所以人人要工作。不劳动便不能生活。若是不劳而获的人,便是缺乏仁爱和良心者。大同教主张人人要有职业,要勤于工作,要忠于服务,人类的生活才能舒适,社会的文明才能进步。

(十一)贫富之调剂 社会上只有二方面对立的阶级,一是资本阶级,一是无产阶级。拥有资产的是任意的奢侈挥霍,贫无立锥的是饥寒交迫,真是一在天堂,一在地狱。因之社会上常时发生骚扰而引起阶级斗争,人类自相残杀的惨剧。大同教却有彻底解决的和平办法,主张限制过度的贫富,而且教规中有自由捐款一项,就是在遗产中,或他项进款中,抽出若干,去津贴贫病老弱幼愚的人们,则贫富自可相安,共同生活于快乐的境域。

(十二)承认上帝为统一的 这条是叫人承认历代圣哲所指示的天命,天就是道,就是造物,也就是上帝。名词虽各不同,各圣哲所共指示的天命只有一个真理。这即是根本。我们要以坚诚的信仰,去求真理的所在,绝对不可固执成见与迷信。

大同主义与新中国

我国孔子是提倡大同主义的人。前面已经说过。只可惜二千余年来,莫(没)有人去奉行。现在还竟向欧风,把国粹丢在脑后,不知新文化是建筑在旧文化的上面。没有旧文化,哪里来的新文化呢?所以现在我主张要奉行孔子仁爱忠恕之道,以挽救人心,挽回国运。

我国孙中山先生也是提倡大同主义的人。只可惜很少人去奉行他的三民主义,以至居高位者争权夺利,在下焉者亦趋附逢迎,把人格道德丧尽。这岂是中山先生革命所不及料的。但是孙中山天

下为公的精神，是并不因此湮没的，相信以吾人共同的努力奉行，终必有达到大同世界的一天。

以上所述，可见我国古先圣哲已提倡大同于先，是大同主义适合于中国国情，已为前人所诏示。再以目前的中国情形而论，人民之萎靡不振、自相残害，国土之被侵占，强邻之虎视鹰瞵，有似八十年前之波斯。今日之波斯已有一新的气象，最大原因是受了大同主义之熏陶。今日的中国，是必急待提倡大同主义，以救济人心，挽回国运。想为热心救国者所赞同的吧。因为救国救世，当先救人心，革命亦当先从心革起。大同主义，就是革人心、救人心、救国救世的主义。假如中国有一百个人的大同社会，这一百个人的小团体，也能由互助健全，千人或万人的社会，则更见稳固。以此推及全国，则何愁国家不强？以此推之全世界，还怕不能达到大同世界吗？

总之，中国人有工作娱乐的心，缺乏博爱信仰的心。因此亲善友爱的表现很少看见。如果国家的官吏，对于四万万同胞有如父母之待子女，上帝之待兆民，则将爱护之教育之不暇，哪还忍任意剥削，肆行摧残呢？政府如能保障人民之生命财产的安全，丝毫不剥夺个人的自由，对于失业者设法安插，灾区哀鸿尽力救济，那么中国前途就有一线曙光。又如人人都能本博爱和平之心，爱人如己，从善如流，努力服务，热心建设，则新中国的诞生可指日而待。推而及于世界，大同实现自是意中之事了。

今天所谈，不过是个大概。信教自由，载在约法，诸君不妨研究研究。如愿研究，请阅《新时代之大同教》一书，当有较详之贡献。